Μεταφορά Μάζας

σελ. 2 από 2

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΑΖΑΣ – ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2015
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ: 3 h

ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ Η ΧΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ, ΣΗΜΕΙΩΣΕΩΝ κ.λπ. 
ΑΛΛΑ ΟΧΙ ΦΥΛΛΑΔΙΩΝ ΜΕ ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ
ΕΑΝ ΔΕΝ ΕΠΙΘΥΜΕΙΤΕ ΤΗΝ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΠΤΟΥ ΣΑΣ, ΝΑ ΤΟ ΔΗΛΩΣΕΤΕ ΡΗΤΩΣ ΣΤΟ ΓΡΑΠΤΟ ΣΑΣ. ΤΟ ΑΙΤΗΜΑ ΔΕΝ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΔΕΚΤΟ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ

ΜΕΛΕΤΗΣΤΕ ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΑ ΤΙΣ ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ – Η ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΜΕΡΟΣ ΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ

ΚΑΛΗ ΤΥΧΗ

Πρόβλημα Νο.1 (25%):

Φαρμακευτική ουσία A απελευθερώνεται στον οργανισμό μέσω φιλμ πολυμερούς πάχους Η=0.004 cm, σύμφωνα με τα παρακάτω δεδομένα:

	t (s)
	644
	1189
	1833
	2403
	3047
	3617
	4533
	5450
	7208
	9041
	10800

	MA,t/MA,∞
	0.26
	0.33
	0.43
	0.51
	0.55
	0.55
	0.67
	0.72
	0.8
	0.87
	0.91


Η απελευθέρωση λαμβάνει χώρα και από τις δύο επιφάνειες του πολυμερούς. Το πολυμερές περιέχει και κάποιον πλαστικοποιητή.
(α) Εκτιμήστε τον «πειραματικό» συντελεστή διάχυσης εάν το κλάσμα της διαχεόμενης ουσίας μπορεί να προσεγγιστεί από την σχέση: 
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[10%]
(β) Έχει βρεθεί επίσης πως ο συντελεστής διάχυσης εξαρτάται από την % περιεκτικότητα του πολυμερούς σε πλαστικοποιητή (Π) ως εξής:
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Το φίλμ του πολυμερούς μπορεί να παρασκευασθεί με πάχος 0.004 ή 0.008 cm και περιεκτικότητα σε πλαστικοποιητή μέχρι 20%. Ποιο από τα δύο φιλμ θα χρησιμοποιούσατε, ώστε να επιτευχθεί 50% απελευθέρωση της ουσίας σε 2 ώρες;


[15%]
Πρόβλημα Νο.2 (20%):
Γύρω από σφαιρικό σωματίδιο ναφθαλίνης διαμέτρου 1.75 cm ρέει αέρας με ταχύτητα 100 cm/s. Η θερμοκρασία είναι 45(C, η πίεση 760 mm Hg και η σταθερά των αερίων 82 cm3.atm/(K.mol). Το κινηματικό ιξώδες του αέρα είναι 0.175 cm2/s και ο συντελεστής διάχυσης ναφθαλίνης-αέρα 0.069 cm2/s. Η τάση ατμών της ναφθαλίνης δίνεται από την σχέση (πίεση σε mm Hg, θερμοκρασία σε (C):
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Για σφαιρικά σωματίδια, με χαρακτηριστικό μήκος την διάμετρο, είναι: Sh=2+0.55Re0.5Sc0.33. Υπολογίστε τον ρυθμό εξάχνωσης της ναφθαλίνης.

Πρόβλημα Νο.3 (15%): 

Εκτιμήστε τον συντελεστή διάχυσης του CO2 στον αέρα στους 300 Κ και 1 atm χρησιμοποιώντας την σχέση Chapman-Enskog. Συγκρίνετε με βιβλιογραφικά δεδομένα και σχολιάστε.

Πρόβλημα Νο.4 (40%): 

Πολλοί μικροοργανισμοί έχουν την ικανότητα να προσκολλώνται σε στερεές επιφάνειες και να συγκρατούνται μεταξύ τους δημιουργώντας σχηματισμούς γνωστούς ως βιοφίλμ. Μέσα στο βιοφίλμ λαμβάνει χώρα η αποδόμηση οργανικών ενώσεων (υποστρώματα). Το υπόστρωμα, A, διαχέεται από το υγρό διάλυμα προς το εσωτερικό του βιοφίλμ, όπου και καταναλώνεται γρήγορα με κινητική μηδενικής τάξης.

(α) Υποθέτοντας οιονεί-μόνιμη κατάσταση, αναπτύξτε μια έκφραση για το προφίλ της συγκέντρωσης του Α, συναρτήσει του βάθους, z, του συντελεστή διάχυσης του Α στο βιοφίλμ, του πάχους του βιοφίλμ, δ, και της συγκέντρωσης Α στο διάλυμα, CA0. Αναφέρατε με σαφήνεια τις παραδοχές.







[15%]







(β) Προσδιορίστε την γραμμομοριακή παροχή υποστρώματος Α, ανά μονάδα επιφανείας, στην εξωτερική επιφάνεια του βιοφίλμ. 






[10%]

(γ) Προσδιορίστε το «βάθος διείσδυσης» του υποστρώματος Α συναρτήσει των παραμέτρων του προβλήματος. 







[15%]
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